## 串起100多个地名 凝聚10年城市记忆

# 《四两青春》把上海故事带到全国

《71路巴士》《苏州河》《黄浦江畔》 《华亭路》……上海人耳熟能详的地名,都 被著名编剧喻荣军写成了歌,绘成了"上 海音乐地图",再融入上世纪90年代一代 年轻人的青春回忆,放进了上海音乐厅制 作出品的原创音乐剧《四两青春》中。

这部有着浓郁上海气息的"上海出 品"音乐剧,经主创团队再度打磨后,将开 启国内六座城市共计十四场的巡演。

"我在里面放了大概有不止 100个上海地名。"喻荣军告诉记 者,"这次的巡演,我希望能计更 多的人了解上海,了解上世纪90

原创音乐剧《四两青春》讲 述了成长于上世纪90年代的四 个少年因高考而改变命运,因选 择而撬动人生,以十年之约重温 少年时代的点滴故事。"70后"编 剧喻荣军当年从安徽考入上海 读大学,如今已成为上海话剧艺 术中心艺术总监。上世纪90年 代上海开始经济腾飞时,他见证 了城市的变迁,并敏感地感受着 城市发展与自己青春进程的联 结和交缠。

"2000年左右,我在外滩一带 工作讨一段时间,当时从延安路 高架的'亚洲第一弯'下来,到外 滩、到南京东路、到外白渡桥,我 当时的感受,都写讲了这部剧 里,"喻荣军说,"我作为创作者, 可能不应该说那么多,但这部剧 里寄托了我心底那么多的情感。"

部戏,大概只有先感动自 己,才能真的感动别人。四两的 "青春"往往可以撬动"千斤"人 生,剧中人们为了追逐梦想来到 理想的城市,经历成长道路上的 相聚离别,付出那些年的"青春的 代价",终于体味岁月沉淀后的感 恩与真情。"高考""离开家乡前往 大城市学习生活""都市奋斗者的 情感历程"等剧中情节,与上海乃 至众多全国城市的观众生活息息 相关,引发共鸣不会是难事。该 剧导演周小倩也说,"剧中的青



原创音乐剧《四两青春》。

春,可以让大家都回忆起自己所 经历的青春与成长。

青春的题材,也邀请了青春 气息扑面而来的音乐剧实力人 气演员们来出演。曹杨、何亮 辰、王梓庭、龚子棋、赵超凡、蒋 倩如、马良、刘栩斌、徐奕然、毛 珏懿、钱安琪、黄珺、张歌洋的阵 容,让著名作曲家赵光极为满 意,他表示,自己55岁创作出来 了这些作品,"现在60岁了,仍能 感受到其中的青春味道,这些年 轻人都成功地演绎了出来。自

我心中流淌出的每一串音符、每 一段旋律,都是曾经青春美好和 难忘的记忆。全剧的音乐中有 一种深入、复杂的情感,由一个 极简的音乐主题'从前''十年' 动机贯穿——每个人能有几个 珍贵的'十年'?"

《四两青春》于2017年上海 首演,5年来,它不断打磨升级。 编剧喻荣军说:"无论在剧情还 是情感上这次的修改都更为丰 富,而我们一次次的打磨都是建 立在观众视角上的,他们的感受

与反馈正是我们'升级'的出发 点。我相信新版会更加吸引观 众,也让观众更能理解人物的情 感变化,感受到其中的上海情 怀。"导演周小倩也透露,如今的 版本舞蹈都是由编舞刘晓邑全 新创作,"他从舞蹈层面对剧情 的诠释与呈现都有独特想法,而 全新的演员阵容,也将给观众带

据悉,该剧9月起将在深圳、 厦门、成都、上海、南京、杭州六 座城市进行全国巡演。

来全新的观感。

## 《疯狂理发店》进剧场一票难求

#### 青年报记者 冷梅

本报讯 从开在商业综合体 的沉浸式剧场,到走进传统剧 院,开心麻花热门IP《疯狂理发 店》花开两支,正式新增专业剧 场版本。放弃了沉浸式商业体 的原发土壤,这支自带流量的戏 剧 IP 还能维持昔日魅力吗?目 前,该剧在兰心大戏院连演八场 正式收官,事实证明依然维持着 高人气、一票难求。

### 剧场互动演出新形态

近期装修-新的兰心大戏 院热闹非凡,《疯狂理发店》剧场 版在此首演,气氛火爆。此前 《疯狂理发店》的沉浸版在月亮 湾瑞虹天地驻演近一年,每每开 票必迅速售罄。如今推出剧场 版依旧受到观众的追捧,足以可 见经典IP的魅力。很多观众看

完剧场版都纷纷表示:"第一次 看到话剧可以这样玩,互动性太 强了。"该剧的执行导演冯康杰 也介绍道:"剧场版首演的第一 天现场观众就'炸'了,八场演下 来每场气氛都特别好。相比沉 浸版,剧院的观众人数更多,笑 声和快乐更容易互相传染。

在冯康杰看来,"沉浸版比 较偏向生活化的表演,演员坐在 旁边就像和你聊天一样。而剧 场版讲究声场和能量,你说的每 -句话都要传递到二楼最后-排观众的耳中,所以表演幅度上 会偏大一些, 整场演出下来体力 也会消耗得更大。

上海开心麻花总经理费溢群 告诉记者:"沉浸版《疯狂理发店》 位于商场里,我们营告的是一家 真正的复古理发店,观众离演员 就一步之遥,让更多观众有机会 接触到剧场互动演出的新形态。"

#### 经典IP+青年演员

此次《疯狂理发店》剧场版, 还请到了青年演员李艺彤加盟 参演,这也是她的话剧舞台首 秀。李艺彤表示:"这是自己演 的第一部互动喜剧,难度还是比 较大的。希望每一场都能达到 观众和粉丝心中的期望。"

上海开心麻花总经理费溢 群表示: "经典 IP 加入与青年演 员的组合是互相成就的。人气 演员的知名度可以带动更多的 年轻群体知晓这个IP。"

据悉,剧场版《疯狂理发店》 此次在兰心大戏院首演大获成 功,并会从上海出发开启全国巡 演计划,今年9月底-11月,杭 州、苏州、天津、成都的沉浸版 《疯狂理发店》将会陆续开业,并 且明年还会去到更多的城市,让 这个经典IP在全国复制开花。

## 再发一套纪念邮票 收藏功勋科学家

#### 青年报记者 刘春霞 通讯员 许雨舟

本报讯 昨日,中国邮政发 行《中国现代科学家(九)》纪念 邮票一套4枚。全套邮票面值为 4.80元。即日起,本套纪念邮票 在全国指定邮政网点、集邮网 厅、中国邮政手机客户端、中国 邮政微邮局集邮微信商城和中 国邮政商城微信小程序出售,出 售期限6个月。

中国邮政从1988年起发行 系列邮票——中国现代科学家, 至今已发行8套。此次发行的纪 念邮票一套4枚,包括:

刘东生(1917-2008). 地质 学家,中国科学院资深院士,使中 国在第四纪研究和古全球变化研 究领域跻身世界领先行列。2003 年获国家最高科学技术奖。

程开甲(1918-2018),物理 学家,中国核武器研究的开创者 之一,在核武器的研制和试验中 作出了突出贡献。1985年获国 家科技进步奖特等奖,1999年被 授予"两弹一星"功勋奖章,2013 年获国家最高科学技术奖。

吴文俊(1919-2017),数学 家,主要成就表现在拓扑学和数 学机械化两个领域。2019年被 授予"人民科学家"国家荣誉称 号,2000年获首届国家最高科学

袁隆平(1930-2021),农学 家,国际著名杂交水稻育种专 家,被誉为"杂交水稻之父"。 2019年被授予"共和国勋章", 2000年获首届国家最高科学技

上海盈辇科技发展有限公司(统理委员会机关工会不用代码:913101150862118013)上海自贸试验区临港